

法今日举行大选第一轮投票

10 候选人之间对决,魅力和风格堪称要素,更深层对决在于政策倾向

法国总统选举定于 22 日举行第一轮投票,候选人在个人风格、政策倾向和现任政府政绩层面呈现多重“对决”。

现政府“自负”

现任总统尼古拉·萨科齐和社会党候选人弗朗索瓦·奥朗德是选举焦点人物,两人有望进入第二轮投票,做最终角逐。候选人之间个人对决,魅力和风格堪称要素。从这一角度看,两人呈现两种截然不同的风格。

萨科齐获称“热先生”,竞选中四面出击,谈及法国面临的极端势力、移民和经济等问题,似乎传递信号:他若无法连任,国家前景难料。

他凶狠发力,矛头直指奥朗德,近来提议 5 月 6 日第二轮投票前举行电视辩论。“我将获胜。”萨科齐说,“他(奥朗德)不好,大家正在逐渐认识到这一点。”

奥朗德是“冷先生”,保持低调,态度和蔼并经常微笑,演说言词温和,避免与萨科齐正面交锋,即使萨科齐称他的女友为“似是而非的左派”也不作直接回应。奥朗德的竞选策略似乎是,避免犯错,广积票,放长线。

只是,随着投票日临近,竞选渐趋激烈,“冷先生”升温。他在几天前一次竞选活动中批评现任政府“傲慢自负”,说萨科齐“夸大其词”。

萨科齐力求保守

更深层对决在于政策倾向,以欧洲债务危机下民众不满经济和社会形势为背景。

萨科齐近期竞选中极力以保守形象包装自己,谈及减少移民、修改申根协定和推行保守主义对外贸易政策等,以吸引极右翼选民。

奥朗德来自传统左派政党社会党,重视社会公平和福利。如果奥朗德当选,法国将成为欧洲同伴中的“异类”:德国、西班牙、英国和波兰等国的领导人均为中右翼或保守派,意大利由“技术官员”执政。

以欧债危机为背景,奥朗德如果当选,可能催生其他一些国家连锁效应。奥朗德提出,以刺激增长,而不是重债国希腊等普遍采取的财政紧缩方式应对经济;另外,考虑重新修订欧洲联盟最新出台的“财政契约”。

耿学鹏(新华社专稿)



4月21日,法国社会党总统候选人奥朗德在一个活动中被他抱起的小孩抓了脸。参加此次大选的总统候选人总共有 10 人。

■ 焦点

萨科齐:我道歉

承认执政 5 年来犯过错误

多名法国总统热门候选人 20 日举行首轮投票前最后一次竞选活动,为两天后的“大考”作“最后冲刺”。

萨科齐当天接受卢森堡广播电视台采访,就执政 5 年来所犯错误向民众道歉。“我刚上任时犯错误,可能是不理解总统一职的象征意义,一些行为不够严肃。”萨科齐说,“我不会再犯这一错误,我现在清楚这份工作(的意义)。”

萨科齐一向以高调示人,入主爱丽舍宫不久离婚,随后迎娶超级模特卡拉·布鲁尼,与法国富豪阶层相交甚密并乘那些人的私人游艇出游;他行事风格直接,曾和拒绝与他握手的民众对骂,遭人诟病。

一些选情分析师认为,选举可视为法国民众对萨科齐认可度的“公投”。

刘锴(新华社专稿)

奥朗德:给我机会

鼓励支持者为“寻求改变”而投票

奥朗德借萨科齐的道歉为自己拉票。“我不会等到任期结束时说,上任之初犯了错,太迟了。如果大家给我机会,我会努力恰当行事。”

奥朗德当天选择在东北部香槟—阿登大区沙勒维尔—梅济耶尔市拉票。那里是法国主要工业区之一,也是上次总统选举时萨科齐的“票仓”。

他告诉支持者,之所以在这一地点竞选,是为了检验民众对萨科齐的失望程度。“他(萨科齐)曾经来阿

登省就产业工人、就业和工业发表演讲。大家都看到(对他)多么失望。”

法国近年经济增长几乎停滞,失业率接近 10%,民众购买力不断下降。奥朗德主张社会公平和福利,迎合不少普通选民的需求。

奥朗德引用当地知名诗人阿蒂尔·兰波的诗句“我们有时做过动人的梦”,鼓励支持者为“寻求改变”而投票。

刘锴(新华社专稿)

■ 预测

“奥朗德第二轮有望大胜”

依照选举规程,20 日午夜起,候选人必须停止竞选活动,民调机构不得发布任何民调结果,以避免干扰选民。

多份最新民调结果显示,奥朗德有望在首轮投票中获 28% 的支持率,比萨科齐高 1.6 个百分点;第二轮投票中,奥朗德对萨科齐的优势有望扩大至 10% 以上。

萨科齐竞选团队的女发言人娜塔莉·科希丘什科—莫里泽说,萨科齐不相信民调结果,认为它们没有反映真实选情。近期

一项民调结果显示,这次选举选民弃权率可能为 26%,比上次高出大约 10 个百分点。另一名发言人纪尧姆·佩尔蒂埃说,大约 1200 万选民还没有决定支持谁。“鉴于大量选民没拿定主意且想法可能临时变化,现在唯一能够确定的是(选情的)不确定性。”

除萨科齐和奥朗德,极右翼政党“国民阵线”领导人马琳·勒庞和极左派“左翼阵线”候选人让—吕克·梅朗雄所获支持率在 13% 至 15% 之间,是可能左右选举结果的关键人物。

勒庞和梅朗雄 20 日分别在西北部布列塔尼大区和中北部塞纳—马恩省巩固“票仓”,鼓励支持者投票。勒庞自称可以进入第二轮;同时说,如果失利,将在 5 月 1 日表明支持对象,她的支持者将“自己作决定”。

奥朗德的竞选团队认为,进入第二轮后,梅朗雄和中间派候选人弗朗索瓦·贝鲁的支持者将转投奥朗德。竞选团队主管皮埃尔·莫斯科维奇说,奥朗德将是“左派和(寻求)变革的候选人”。

刘锴(新华社专稿)



4月21日,一位法国女士在法国驻多米尼加大使馆内查看大选候选人的海报。